

ОТЗЫВ

доктора медицинских наук, доцента Орловой Яны Артуровны на автореферат диссертации Лукиной Ю.В. на тему: «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Рациональная фармакотерапия пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями (ССЗ), при которой обеспечивается назначение препаратов, благоприятно влияющих на прогноз, в рекомендованных дозировках и достижение (при наличии) целевых уровней ряда показателей, а также хорошая приверженность больных назначенному лечению, является одной из наиболее актуальных проблем современной кардиологии. К настоящему времени разработан ряд шкал, позволяющих оценить параметры безопасности (преимущественно) и эффективности лекарственного лечения у больных с хроническими неинфекционными заболеваниями, однако подход, объединяющий оценку качества фармакотерапии и приверженности к ней больных ССЗ, до настоящего времени не разработан. Поэтому тема докторской диссертации Лукиной Ю.В., посвященная решению данной проблемы, является актуальной и обладает несомненной научной новизной.

Для решения задач, сформулированных в диссертационном исследовании, Лукиной Ю.В. была разработана и валидирована полуколичественная «Шкала приверженности» для оценки различных видов, ведущих барьеров, нарушений приверженности.

Автором подробно изучены основные параметры приверженности/неприверженности пациентов с ССЗ к врачебным рекомендациям, приверженности/неприверженности врачей основным положениям клинических рекомендаций и положений официальных инструкций к лекарственным препаратам, параметры качества фармакотерапии. На основании собственных данных и данных литературы составлены классификации перечисленных параметров.

Впервые обосновано и подтверждено, что приверженность является полноправным показателем реализации принципов рационального лечения, и она

тесно взаимосвязана с качеством фармакотерапии, особенно аспектами безопасности лекарственного лечения. Поэтому приверженность обязательно должна учитываться вместе с качеством терапии, комплексно, что и было реализовано в диссертационном исследовании Лукиной Ю.В. в виде созданного индекса рациональной фармакотерапии (ИРФТ). Показано, что значения ИРФТ <50% отмечаются у большинства пациентов, перенесших острое нарушение мозгового кровообращения, а также у больных стабильной стенокардией напряжения, и ассоциированы с повышением в 2-3 раза риска неблагоприятных исходов. Это подтверждает прогностическую значимость ИРФТ.

Следует подчеркнуть четкость и логичность построения работы и изложения результатов, согласно выделенным этапам. Разработки и наиболее значимые параметры качества и приверженности фармакотерапии, определенные на первых двух этапах диссертационного исследования, использованы автором для создания интегрированных показателей, а также классификаций этих параметров. Исследование выполнено на высоком методическом уровне, применен системный подход, использованы современные методы статистической обработки данных, результаты которой грамотно интерпретированы. Из результатов логично вытекают выводы, в которых представлены основные решения поставленных задач исследования, сформулированы практические рекомендации.

Результаты диссертационного исследования Лукиной Ю.В. всесторонне представлены в 41 публикации, в числе которых 34 статьи, в рецензируемых журналах из Перечня ВАК Минобрнауки России, из них 31 – в журналах, входящих в международные системы индексации Scopus, WoS; 4 тезиса, 2 патента на изобретение, 1 база данных.

Автореферат диссертации имеет классическую структуру, оформлен в традиционном стиле, полностью раскрывает содержание проведенного диссертационного исследования. Замечаний по автореферату нет.

Заключение

Диссертация Лукиной Ю.В. на тему: «Качество и приверженность фармакотерапии: комплексный подход к рациональному лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология

(медицинские науки), является законченной научно-квалификационной работой, в которой решена важная проблема кардиологии – оценка реализации принципов рационального лечения пациентов с ССЗ путем комплексного подхода, включающего определение параметров качества и приверженности фармакотерапии, что имеет важное значение для современной медицины.

По актуальности, научной новизне, практической значимости диссертация Лукиной Ю.В., представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук, соответствует всем требованиям, в т.ч. п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г №842 (с изменениями в редакции, утвержденными Постановлениями Правительства РФ от 21.04.2016г №335, от 02.08.2016г №748, от 28.08.2017г №1024, от 01.10.2018г № 1168 и др.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а её автор, Лукина Ю.В., заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.20. Кардиология (медицинские науки).

Заведующая отделом возраст-
ассоциированных заболеваний
обособленного подразделения

Медицинский научно-образовательный

центр ФГБОУ ВО «Московский государственный
университет им. М.В. Ломоносова» (МНОЦ МГУ)

Ученый секретарь МНОЦ МГУ,

д.м.н., доцент



Орлова Яна Артуровна

«05» июня 2023 г.

Медицинский научно-образовательный центр (МНОЦ МГУ) Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова»; адрес: 119192, Москва, Ломоносовский проспект д.27 корп. 10. Тел.: +7(495)531-27-43; вебсайт: mc.msu.ru; e-mail: YaOrlova@mc.msu.ru